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Р Е Ц Е Н З И Я 

по конкурса  за заемане на академична длъжност „доцент“  

по професионално направление 5.4.Енергетика, 

 специалност „Електроснабдяване и електрообзавеждане (по отрасли)“, 

обявен в ДВ, бр.45 от 19.06.2015г., 

с кандидат единствен : Валентин Николов Гюров, д-р , гл. асистент. 

Рецензент: Крум Костов Герасимов , дтн., проф. в катедра „Електроенергетика“ при ТУ-Варна 

 

.Общи положения и биографични данни 

Кандидатът д-р Валентин Гюров е роден през 1977г. Средното си образование е завършил в 

Природоматематическа гимназия „Васил Друмев“, гр. Велико Търново. Магистърска 

образователна степен по „Електроснабдяване и електрообзавеждане“ получава през 2000г. в 

ТУ-Варна. През 2010г. получава образователна и научна степен доктор по „Електроснабдяване 

и електрообзавеждане“. От 2006г. е редовен асистент, а от 2010г. и понастоящем е главен 

асистент в катедра „Електроснабдяване и електрообзавеждане“ при ТУ-Варна. 

Д-р Гюров владее английски и руски езици. Има и добри компютърни умения. Притежава 

удостоверение за пълна проектанска правоспособност по част „Електрическа“, КИИП. Има 

участие в 65 бр. научно-изследователски трудове в областта на електроснабдяването. 

Конкурсът е за нуждите на катедра „Електроснабдяване и електрообзавеждане“ при 

Електротехническия факултет на ТУ-Варна и е обявен след решение на АС в ДВ, бр.45 от 

19.06.2015г.. 

1.Общо описание на представените материали 

Кандидатът е представил за участие в конкурса общо 36 бр. научни трудове, един учебник и 

списъци, съдържащи проекти по фонд „Научни изследвания“ и чрез ВТП-ТУ-Варна, становища 

и референции за реализирани проекти извън системата на ТУ-Варна за научно приложни 

разработки. Приложени са и три разделителни протоколи между съавторите на три от 

публикациите. 

Кандидатът е групирал научните си трудове в две групи: 

 „Публикации с претенции за равностойност с монографичен труд“-17бр., които в 

последващото изложение ще цитирам с 1 (кандидатът е сложил заглавие на този списък 

Раздел 2). Тези трудове са с общо заглавие „Подобряване на електроенергийната 

ефективност и електромагнитната съвместимост в електроснабдителните системи“; 

 „Публикации извън равностойните на монографичен труд“-19бр., които ще цитирам с 2. 

Класифициране на публикациите: 

 По вид:  



  Рецензия на документи за доцент на д-р Гюров,  от проф. Герасимов  2 

 

 статии  – 2 бр. (Journal of Energy and Power Engineering, USA ; Journal of Marine 

Technology  and Environment Constanta) 

 публикувани доклади на симпозиуми, конференции и годишници – 34 бр.; 

 По място на публикуване:  

 чужбина – 8 бр. (Сърбия – 1 бр.; Румъния – 3.бр. Словакия – 3 бр. ;USA – 1 бр.); 

 България – 28 бр. .( на симпозиуми, конференции и годишници : Варна – 13 бр. ; 

Созопол – 4 бр. ; София – 4 бр. ; Габрово – 7 бр.). 

 По език, на който са написани: - на български -27 бр. и на английски език – 9 бр. 

 По броя на авторите:  

 самостоятелни – 4 бр.; 

 с двама автори – 2 бр. (от тях кандидатът е на първо място в 2бр.); 

 с трима автори – 6 бр. (на първо място – 4 бр. ; на второ място – 2 бр.); 

 с четири автора – 20 бр. (на първо място – 1 бр. ; на второ място – 14 бр.;  на 

трето място – 3 бр. ; на четвърто място – 2 бр.); 

 с пет автора – 4.бр. (на второ място – 2 бр.;  на трето място – 2 бр.); 

 Представено е учебно пособие, озаглавено – „Електроснабдяване, втора част, режими и 

оптимизация“ с двама автори. Д-р Гюров е на второ място. Няма предговор и 

разграничаване на написаното от отделните автори. Приемам равностойно участие на 

двамата автори в общия обем на учебно пособие от 199 страници.  

Цитиранията на научните трудове на кандидата (съгласно авторски списък) са в 19 бр. 

публикации на български. 

Представена е служебна бележка от управителя на ВТП-ТУ-Варна (изх. №91/17.05.2010г.) 

затова, че д-р Гюров е взел участие през 2004г. в разработването на два договора, финансирани 

от Електроразпределение-Варна, ЕАД. Кандидатът е съставил списък за участие в десет броя 

проекти по фонд „Научни изследвания“ на ТУ-Варна. Не са представени анотации по тези 

разработки, поради което не съм в състояние да ги оценявам. 

Представени са и двадесет броя становища и референции от ръководители на фирми, за това че 

д-р Гюров е взел участие при проектирането и внедряването най-вече на системи за 

компенсиране на реактивните товари. 

Приемам за рецензиране всичките 36 научни трудове, защото те са по проблематиката на 

специалността на конкурса. Не рецензирам учебното пособие (тъй като то е рецензирано при 

издаването му), но заедно с научно-изследователските проекти го отчитам в крайната оценка. 

2.Обща характеристика на научно-изследователската и научно-приложната 

дейност на кандидата 

От представените документи установявам, че научно-изследователската и научно-приложната 

дейност на д-р Гюров е в областта на решаване на проблеми, възникващи от съвременното 

състояние на потребителите на електрическа енергия в промишлеността, транспорта и бита. 

Това състояние се характеризира от една страна с широко навлизане на електронните 

преобразуватели, които със своите нелинейни характеристики пораждат несиметрии в 

трифазните системи и генерират висши хармоници, а от друга страна-в преходния период на 

пренастройване на производствата се наблюдава понижено натоварване на асинхронните 
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двигатели и съществено влошаване на cos . Всичко това води до влошаване на показателите 

за качество на електрическата енергия и на енергийната ефективност. 

Областта на научното творчество на д-р Гюров може да се определи като теоретично и най-вече 

практично установяване на режимите на електроснабдителните системи и формиране на 

предложения и тяхното внедряване, с цел подобряване на електроенергийната ефективност и 

електромагнитната съвместимост в електроснабдителните системи за средно и ниско 

напрежение. 

Главното съдържание в научното творчество на д-р Гюров го характеризира като изследовател-

внедрител. 

3.Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата 

От представените документи е видно, че д-р Гюров е назначен за асистент през 2006г., а от 

2010г. е главен асистент. Трудовият му стаж като преподавател е девет години. 

 Наред с воденето на семинарни и лабораторни упражнения и курсови проекти са му възлагани 

и лекции по пет учебни дисциплини-два бакалавърски („Осветителна и инсталационна 

техника“, „Методи за проектиране и изследване на електроснабдителни системи“) и три 

магистърски курсове („Измерване, контрол и управление на електроснабдителни системи“, 

„Оптимизация на електроснабдяването“, „Качество на електроснабдяването“) . 

Ръководил е 47 дипломанта. Основен участник е в изграждането и модернизирането на пет 

лаборатории към катедрата. 

Специализирал е по линията на преподавателската мобилност на ERASMUS в ТУ-Кошице, 

Словакия. 

Четенето на лекции по пет учебни дисциплини показва, че през последните години, д-р Гюров 

е изпълнявал ангажиментите от длъжностната характеристика на хабилитиран преподавател. 

Ясно е, че за да му се възлагат такива ангажименти, катедреният съвет е оценил високо неговата 

научна и педагогическа подготовка. 

 Потвърждение за добрата му педагогическа подготовка и преподавателска дейност е и 

участието му в написването на учебник. 

4.Основни научни и научно-приложни приноси 

В обобщен вид основните научни и научно-приложни приноси могат да се опишат както 

следва:  

 Създаване на нови методи и подходи.  
В [1.1] е създадена методика за оценка на електроенергийната ефективност на сгради. 

Акцентът е върху влиянието на системите за сградна автоматизация и за управление на 

вътрешното осветление. Методиката позволява при проектирането на сградите по-пълно 

да се анализира енергийната ефективност.  
В [1.2] е предложена методика за оценка на енергийната ефективност в системи, 

захранващи потребители с фрагментирани инсталации от ВЕИ.  

В [1.9] е създаден математичен модел за определяне на оптималните стойности на 

генерираните мощности от синхронни двигатели и кондензаторни батерии. 
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 В [1.11, 1.12, 2.14] са получени чрез теорията на планиране на експеримента 

математични модели, позволяващи по-адекватно да се анализира влиянието на 

съществените фактори върху режимите на електроснабдителните системи.  

В [2.10, 2.5] е синтезиран подход за оценка на енергийната ефективност и проектиране 

на димируеми осветителни уредби. 

 В [2.8, 2.11, 2.12] е предложен диференциран подход за оценка на електроенергийната 

ефективност по отрасли. 

 Създаване на нови конструкции и апарати. 
 В [1.3] са предложени технически мероприятия за повишаване на енергийната 

ефективност. 

 В [2.2, 2.3] са разработени системи за измерване и изследване на режимите на 

електроснабдителните системи.  

В [2.7] е предложено конструктивно комплексно решение за реконструиране на БКТП. 

В [1.13] е направено предложение за реконструкция на електроснабдителна система, с 

цел въвеждането на цифрови измервателни системи. 

 Получаване на потвърдителни факти. 
 Чрез експериментални измервания и анализи са получени редица факти за показателите 

на качеството на електрическата енергия и електроенергийната ефективност на 

електроснабдителни системи на предприятия от различни отрасли на промишлеността, 

бита и водния транспорт [1.3, 1.4, 1.6, 1.8, 1.14, 1.16, 1.17, 2.1, 2.6, 2.9, 2.13, 2.17, 2.18, 

2.19]. 

5.Значимост на приносите за науката и практиката 

Приносите в научните трудове на д-р Гюров имат своята значимост за практическото 

решаване на въпросите, свързани с подобряване на електромагнитната съвместимост на 

потребителите в електроснабдителните системи и електроенергийната ефективност на 

тези системи. Показателно за това са и многобройните внедрявания на системи за 

компенсиране на реактивните товари, с които са постигнати значителни икономически 

ефекти. Само в становището, издадено от „Тролейбусен транспорт“ ЕООД, гр. Перник 

икономическия ефект е оценен на 350 000 лв. годишно. 

За признанието на д-р Гюров в научните среди съдя по това, че неговите трудове са 

цитирани на български в 19 бр. публикации. Привлечен е за рецензент към списание 

„Journal of Energy and Power Engineering“, USA. 

 Сред моите колеги, д-р Гюров е известен като специалист в областта на 

електроенергийната ефективност на електроснабдителни системи, постигана чрез 

целесъобразна компенсация на реактивните мощности. 

6.Оценка в каква степен приносите са дело на кандидата 

Преценявам, че приносите в научните приноси в трудовете на д-р Гюров в значителна 

степен са лично негово дело. Основание за това намирам в следните факти: четири от 

публикациите са самостоятелни; в три от публикациите със съавтори, приносът му е 

90%, което е видно от представените разделителни протоколи; в седем от публикациите 

със съавтори е на първо място, а в осемнадесет – на второ място. 

7.Критични бележки  
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Критичните ми бележки се отнасят до: 

 Постановка. 

В [1.9] неподходящо е приложен метода на Лагранж за решаване на 

оптимизационна задача, в която има и ограничение под формата на двустранни 

неравенства, поради което решението не аргументирано е опростено до отчитане 

само на едно ограничение под формата на равенство. 

 В постановката на [2.4] не са дадени всички параметри на изследвания 

ветрогенератор, поради което не може да се направи преценка за правилността на 

направените изводи.  

В [2.6] не са дадени параметрите на изследвания трансформатор, поради което 

резултатите за активните загуби на празен ход и късо съединение могат да 

породят съмнение за верността им, защото са от един и същи порядък. За 

трансформаторите в електроенергийната система това не е така. 

 

 Обобщаващи изводи. 

Направения извод 2 в [1.3] „Установено е благоприятно влияние на пулсациите 

на изправения ток върху интензивността на технологичния процес на 

електролизата. Равномерното разпределение на тока по повърхността на 

електродите и ускоряването на газоотделянето подобряват износването на 

анодите“ не следва от изложеното в доклада.  

Изводът в [1.5] „Използването на коефициента на формата, респективно средно 

квадратичната стойност на тока, вместо често използваната средна стойност е 

значително по-адекватно решение, с което грешката на разчетите за Р  се 

подобрява …“ не е новост. Този факт е известен от учебниците по електрически 

мрежи. Също в [1.5] е направен неясен извод „Положителния ефект на товара, с 

отчитане на статичните му характеристики, може да реализира съществена 

икономия на електрическа енергия“. Статичните характеристики са присъщо 

свойство на потребителите. Те дават изменението на мощността на потребителя 

при промяна на големината на напрежението и честотата. Намаляването на 

мощността на потребителя чрез намаляване на напрежението не означава, че сме 

реализирали непременно икономия. Това е така, защото потребителя, работещ с 

понижена мощност, не изпълнява производствената си функция с номинални 

параметри и в резултат ще се намали производителността му. 

 Неправилен е изводът 5 в [2.4] „Генератора не влияе върху режима на 

напрежението на мрежата“. В режим на генерация, дори само на активна 

мощност, напрежението в точката на присъединяване на генератора се повишава. 

Показателно за това са и приведените факти, че напрежението е най-голямо в 

режима на максимална генерация. Поради липса на информация за вида на 

генератора, не може да се направи оценка за правилността и на останалите 

изводи. Съвременните ветроагрегати имат система за преход през режим с 

понижено напрежение и затова едва ли понижението от 0,5% от номU  ще е 

причина за нестабилна работа и изключване на агрегата.  

Същностната част на изводи 1 и 3 в [1.8] е ясна и без конкретното изследване. С 

повишаване на cos  намалява потребяваната активна мощност от 

електроснабдителната система, поради намаляване на загубите от преноса в нея. 
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С увеличаване на напрежението, потребяваната мощност расте поради 

положителния регулиращ ефект на товара. 

 

 Точност и пълнота на текста. 

Във формула от [1.16] е допусната грешка. В знаменателя вместо L е написано С. 

В същата публикация не са изяснени величините, участващи във формулата за 

определяне на мощността на филтъра. Ясно е, че при зададените стойности за L1 

и С1 импеданса на филтъра при честота 50Hz  има капацитивен характер. Затова 

капацитивната мощност на филтъра при тази честота е по-малка от стойностите, 

дадени в табл.1.  

Във формула 6 в [1.5] не са дадени дименсиите на величините за изчисляване на 

U . Считам, че е пропуснато умножение с 100, за да се измерва U в %. 

Не са пояснени всички участващи величини във формула 1 на [2.16]. 

 

 Литературна осведоменост. 

Направеното обяснение в [1.5] за неустойчивостта по напрежение (известна като 

„лавина на напрежението“) е показателно за недостатъчна литературна 

осведоменост по този въпрос. Позволявам си да препоръчам на д-р Гюров да се 

запознае с основните литературни източници за неустойчивостта по напрежение 

в електроенергийните системи, за да може по-адекватно да оценява влиянието на 

кондензаторните батерии върху устойчивостта по напрежение. Оценката на това 

влияние не намирам в представените ми разработки. 

8.Лични впечатления и становище на рецензента 

Нямам лични впечатления за научните изявите на кандидата извън тези , получени от 

документите по конкурса.  

Заключение 

Въз основа на гореизложеното, оценявам положително цялостната научно 

изследователска и преподавателска дейност на кандидата, гл.ас. д-р Гюров. Той е млад 

научен работник и преподавател, постигнал научно и научно-приложни резултати и 

притежава значителен потенциал за развитие.  

Поради това, считам, че кандидатът напълно отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и 

правилника на ТУ-Варна за неговото приложение. Ето защо, намирам за 

основателно да предложа  гл. ас. д-р Валентин Николов Гюров  да заеме 

академичната длъжност „доцент“ в професионалното направление 

5.4.Енергетика по специалност „Електроснабдяване и електрообзавеждане (по 

отрасли)“, в катедра „Електроснабдяване и електрообзавеждане“ на 

Електротехнически факултет при ТУ-Варна. 

 

Дата:  20.12.2015г.                                                                      Рецензент: 

 


